

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR.

La acción de España en Marruecos

El periódico de Berna «Der Bund», con el título de «España y el Marruecos español», ha publicado un artículo del comandante del Ejército suizo, señor du Bois, que traducido en extracto, dice así:

«Comienza el artículo haciendo constar que el Marruecos español está completamente pacificado y que desde que terminó la guerra, a fines de 1927, no ha habido levantamiento alguno, ni grande ni pequeño. Reconoce que la pacificación de Marruecos ha costado a España grandes sacrificios en hombres y en dinero, pero llega a la conclusión de que esos sacrificios no sólo no han sido infructuosos, sin que, en último término, representan y representarán para el país un buen negocio, por los beneficios que de ello han de resultar. Desarrollando estas ideas, dice que España debía a su historia el no abandonar Marruecos, donde ocupaba desde hace siglos puntos tan importantes como Melilla, Alhucemas y Ceuta. Para poder desempeñar su papel de gran potencia—sigue diciendo—no podía dejar España de asentarse firmemente en el Norte de Marruecos. Con la pacificación de su zona, España ha ganado una posición de primer rango en el Estrecho de Gibraltar, una de las principales vías de comunicación del mundo. Antes, el Gibraltar inglés dominaba ese estrecho de una manera absoluta. Actualmente, con el perfeccionamiento de las armas modernas, Gibraltar ha perdido mucho de su importancia, pues se encuentra a menos de 20 kilómetros de las fortificaciones de Ceuta. En realidad, nadie podría impedir a España hacer en Ceuta lo que Inglaterra, en materia de fortificación, ha hecho en Gibraltar, tanto menos cuanto que Ceuta está en mejores condiciones estratégicas, ya que Gibraltar no es más que un punto aislado. Así, pues, en caso de guerra, sería fácil a España cerrar el Estrecho de Gibraltar a los buques mercantes, fortificando sus costas en España y en África. Francia lo ha comprendido así y por eso, ha construido sus ferrocarriles en Túnez y Argelia hacia los puertos de Marruecos, a fin de poder contar en caso de necesidad con comunicaciones marítimas a través del Océano. Este mar de parece ya a Francia más seguro que el Mediterráneo. Por todas estas razones,

Juicios de la Prensa inglesa sobre España

LONDRES.—Bajo el título de «España triunfa de la leyenda negra», el corresponsal del «Daily News» en Sevilla declara que España fué demasiado modesta en el pasado, pero que ya no podrá aceptar que se la desconozca. El articulista añade que los numerosos periodistas de diversos países de Europa que han visitado recientemente España reconocen unánimemente que este país, con sus magníficas Exposiciones de Barcelona y Sevilla y el moderno desarrollo de sus grandes centros de población, ha realizado algo verdaderamente extraordinario y sorprendente, que el mundo ha ignorado hasta ahora, sin comprometer con ello lo más mínimo sus glorias históricas.

El corresponsal del «Daily News» termina diciendo que en un porvenir muy próximo, España se ofrecerá al viajero como un nuevo paraíso.

LONDRES.—El enviado especial del «Daily Express» en Santander hace un caluroso elogio de las carreteras españolas, subrayando la gran afición del Soberano español al deporte automovilístico y la gran influencia que esta afición ha tenido para el mejoramiento tan completo de las carreteras de España.

la ocupación de la costa Norte de Marruecos viene a fortalecer considerablemente el prestigio político y estratégico de España; ello le proporciona indiscutibles ventajas y la permite desempeñar un papel de relieve en la política mundial. Si del aspecto político y estratégico se pasa al aspecto económico, manifiesta el Mayor du Bois que, a pesar de que el terreno de la zona española es muy montañoso y, por consiguiente, no se presta al cultivo moderno en grande, es lo cierto que, gracias a la excelencia del clima, se puede hacer fructificar casi todo el suelo, sustituyendo las máquinas con braceros, que existen en gran cantidad. Desde que se inauguró hace dos años el régimen de paz y gracias a una administración intachable, los indígenas cultivan mucho más terreno que antes y las cosechas son también mayores. Esto ofrece la ventaja de que aumenta el bienestar de la población, que antes se hallaba en la miseria, lo que si sólo constituye una importante partida en el haber de España; ese bienestar no sólo asegura la tranquilidad en el país, sino que aumenta el poder de compra de los indígenas, de lo que aprovecha principalmente a España.

Se lamenta luego de que los indígenas estén destruyendo la riqueza forestal del país, sin que, al parecer, la administración española se dé cuenta de la importancia primordial de esa cuestión, desde el punto de vista de la economía agrícola, y continúa diciendo que la inmigración española en Marruecos ha aumentado considerablemente. Ello manifiesta el articulista, constituye una ventaja no pequeña para España; pues puede enviar a Marruecos la población sobrante, en vez de dejarla ir al extranjero, donde en muchos casos se pierde para España. Por último, habla de la industria minera en Marruecos, en la que pueden fundarse grandes esperanzas.

Para terminar, declara que todo considerado, España gozará del fruto de los sacrificios hechos para pacificar Marruecos. Con Marruecos se ha fortificado su posición de gran potencia, su comercio y su agricultura beneficiarán grandemente de la ocupación, y además, dispondrá España de un territorio de primera clase para constituir un país de colonización, cuyo valor es tanto mayor cuanto que está muy cerca de la metrópoli.

Maniobras de la división de Caballería de Madrid

Desde el día 19 al 27 del mes actual las dos brigadas de Caballería que guardan Madrid y su cantón de Alcalá de Henarés han practicado unas interesantes maniobras.

Se han verificado las prácticas en la provincia de Cuenca, en la zona comprendida por los pueblos de Tarancón, Torrejoncillo del Rey, Montalvo y Saetices, en donde han estado acantonados los regimientos, encontrando grandes atenciones por parte de los respectivos vecindarios.

La brigada de Alcalá, compuesta de los regimientos de Lanceros de la Reina y del Príncipe, ha estado al mando del general García Boloix, y la de Húsares de la Princesa y de Pavia, al mando del general Kirkpatrick. Toda la división ha actuado a las órdenes del general Ruiz del Portal, que ha sido director de los ejercicios realizados.

Unido a estas fuerzas de Caballería ha figurado un grupo de tres baterías del regimiento de Artillería a caballo, de Carabanchel, y para el servicio de enlaces han intervenido varias estaciones ópticas del regimiento de Telégrafos, afectas a los Cuarteles generales de la división y de las brigadas. Las redes in-

feriores de enlace han estado a cargo del personal de los regimientos de Lanceros y de Húsares.

El supuesto táctico desarrollado ha sido el siguiente: La división citada de Caballería se suponía vanguardia estratégica de un Ejército situado en el centro de España. Tal vanguardia había sido destacada para descubrir y detener a un Ejército enemigo desembarcado en los puertos de Levante. A la vez debía enlazar con fuerzas de la quinta división, que maniobraban por la provincia de Albapete. Al amparo de estas tropas había de establecerse por el grueso del Ejército una línea de resistencia en el curso del Tajo.

Los primeros episodios de este plan se desarrollaron perfectamente en la forma prevista; pero luego se declaró un fuerte temporal de agua y viento, que puso imposibles los caminos de carros y de herradura por donde tenían que moverse las tropas, obligando a retrasar un día las operaciones para proporcionar reposo a los hombres y al ganado. Esta demora obligó al Mando a introducir algunas modificaciones en el supuesto, dentro siempre de la idea general. Se supuso al enemigo más avanzado hacia la vanguardia, y ésta procedió a realizar una acción retardatriz, propia de la Caballería, desde la línea Saetices-Alcázar del Rey-Tarancón, y constituyó una posición eventual de resistencia en las sierras cercanas a Uclés.

Estas operaciones fueron realizadas con toda precisión, dando margen para que el grueso del Ejército pudiera en ese tiempo hacerse fuerte en la línea del Tajo.

Terminadas con ello las maniobras, se verificó el juicio crítico en Tarancón, deduciéndose la brillante actuación de los diferentes mandos y la resistencia y disciplina de la tropa.

El capitán general de la región, barón de Casa-Davalillo, inspeccionó con frecuencia los cantones en que se alojaron las fuerzas y los diferentes ejercicios realizados durante las maniobras.

Carta de Londres

LA GRAN EMOCION DE LA VELOCIDAD

A medida que progresa la civilización, van perdiéndose aquellas aventuras y experiencias que hacían la vida emocionante a nuestros antepasados. Pocos de nosotros, en estos días, podemos sentir la emoción de descubrir nuevas tierras, de marcar por primera vez un sendero que sirva de guía a otros, de luchar contra las fieras o de sojuzgar las fuerzas naturales para conservar nuestra propia existencia. Pero hay una emoción grande, desconocida de nuestros antepasados, que nosotros, los de hoy día, sentimos cada vez más: la emoción de la velocidad.

Hace cien años, la silla de postas nos proporcionaba la única emoción de velocidad que había. A aquella siguieron el ferrocarril, el buque de vapor, el automóvil, y, el último de todos, el aeroplano. Hoy estamos completamente acostumbrados a ser lanzados por el espacio en vehículos de todas clases; esto no obstante, la velocidad continuamente creciente de los aeroplanos, no puede dejar de pasarnos.

El ave más veloz que se conoce es el vencejo, de vértebra ahorquillada, que vuela a 220 millas por hora sobre las montañas de Asia; esto, ahora, es volar poco en comparación con los aeroplanos.

En el reciente concurso Schneider, un oficial británico, volando en un hidropilano británico «Supermarine Rolls-Royce», alcanzó la asombrosa velocidad de 528'63 millas por hora. Apenas se había repuesto el mundo de esta hazaña, cuando otro oficial británico batió un nuevo «récord» de velocidad mundial, volando en el hidropilano S6 «Supermarine Rolls-Royce» británico, a la extraordinaria velocidad de 355,8 millas por hora (569 kilómetros).

La crisis francesa

Clementel, radical moderado, encargado de formar Gobierno

PARIS.—El Sr. Briand, llamado por el jefe del Estado, llegó al Palacio del Elíseo a las once menos cuarto de la mañana.

A la salida, el Sr. Briand dijo que había despachado con el Presidente de la República diversos asuntos de trámite.

El Sr. Clementel, senador por el Puy de Dome y presidente de la Comisión senatorial de Hacienda, llamado por el señor Doumergue, llegó al Palacio del Elíseo a las doce menos cuarto.

A la salida, el Sr. Clementel—que pertenece al grupo senatorial de izquierda democrata radical y radical socialista, el más importante en el Senado—declaró que el Sr. Doumergue le había confiado la misión de formar Gobierno y que había aceptado.

Añadió que su propósito era lograrlo pronto o desistir de hacerlo, indicando que si sus gestiones tienen éxito se dispondría a desarrollar una política de amplia conciliación republicana.

CLEMENTEL ESPERA TERMINAR HOY SUS GESTIONES

PARIS.—Al entrar el Sr. Clementel en el Palacio del Elíseo para visitar al Presidente de la República, Sr. Doumergue, habló un rato con los periodistas que allí le esperaban, diciéndoles: «Vengo de hacer las visitas protocolarias, y ahora voy a conferenciar con el jefe del Estado; pero no trabajaré esta noche, pues no la considero apropiada para efectuar gestiones políticas.

Espero que la jornada de mañana bastará para terminar mis consultas y gestiones.»

Acto seguido, el Sr. Clementel entró en la residencia presidencial.

LA ACTITUD DE LA IZQUIERDA DEMOCRATICA

PARIS.—El grupo de la izquierda democrática de la Cámara ha aprobado una orden del día asegurando su concurso a cualquier Gobierno que pudiera formarse, incluso al del Sr. Clementel, que continúe la iniciada obra de aproximación europea y practique una política laicista, desarrolle obras de acción social y se preocupe de la defensa republicana.

LOS PROBABLES COLABORADORES DE CLEMENTEL

PARIS.—El Sr. Clementel, encargado, como se sabe, de constituir nuevo Gabinete, ha hecho esta noche, a las nueve, antes de salir de París para ir a su residencia de Versalles, las siguientes declaraciones a los representantes de la Prensa:

«Pienso terminar mis gestiones mañana, y poder comunicar el resultado de las mismas al Presidente de la República, Sr. Doumergue, a las seis de la tarde.»

Puede anunciarse que el Sr. Clementel ha recibido ya importantes ofrecimientos, y en su consecuencia, el senador por el Puy-de-Dome confía en el feliz éxito de su misión.

Ante todo, el Sr. Clementel se ha asegurado del concurso del Sr. Briand, quien continuaría desempeñando, naturalmente, la cartera de Negocios Extranjeros. Piensa también conservar la colaboración de los señores Chéron, en el ministerio de Hacienda, y Loucheur, en el ministerio del Trabajo.

También quiere contar el Sr. Clementel con la colaboración del Sr. Tardieu, bien para el ministerio de la Guerra, para el de la Marina o para el de Obras públicas. No debe olvidarse la proximidad de la Conferencia para la limitación de los armamentos navales, que se celebrará en Londres en el mes de enero de 1930 y en la cual sería muy útil el

concurso del Sr. Tardieu. Conviene, sin embargo, hacer notar que el Sr. Tardieu no ha recibido hasta ahora ningún ofrecimiento.

Por otra parte, el Sr. Clementel deseaba que el Sr. Herriot entrara a formar parte de la nueva combinación ministerial, y a tal fin ha celebrado con él una entrevista esta tarde. Parece que el señor Herriot se ha disculpado alegando el trabajo abrumador que le ocasiona la alcaldía de Lyon.

El Sr. Clementel ha visitado, entre otras personalidades, a los Sres. Jean Durand y Camil Chautemps, del partido radical-socialista.

De conseguir formar Gobierno, el señor Clementel, al parecer, se reservaría, además de la Presidencia, la cartera de Comercio, que ya conoce, por haberla desempeñado durante la gran guerra.

Finalmente, el senador de Puy-de-Dome que, como presidente de la Comisión senatorial de Hacienda, se da perfecta cuenta de los inconvenientes de retrasar la aprobación de los presupuestos, está dispuesto a proceder rápidamente y a activar la reanudación de los trabajos parlamentarios.

Es probable que el Sr. Clementel asista mañana a la reunión del grupo radical-socialista.

Asociación de la Prensa

Inauguración de los cursos de Mecanografía y Francés

Ampliando las enseñanzas ya establecidas por la entidad, el próximo lunes, día 4, a las nueve de la noche, se inaugurará la clase de Francés, a cargo del ilustre profesor y publicista Sr. Rieu-Vernet, sobradamente conocido por su prestigio como sin rival maestro. Y el martes, día 5, a las ocho de la noche, dará comienzo asimismo la clase de Mecanografía, para la que se han instalado diez máquinas Royal último modelo, que estrenarán los alumnos, bajo la competente dirección del notable profesor D. Eugenio Doménech Villatra.

Para matricularse en estas dos nuevas clases es condición precisa que el alumno o alumna figure en el padrón familiar del asociado que lo solicite o sean huérfanos de periodistas que haya pertenecido a nuestra Asociación.

Aunque la matrícula lleva abierta desde 1 del actual y debió cerrarse el 15, no se hará esto hasta el sábado, día 2 de noviembre, a las once de la noche, en el domicilio social.

El primer aeropuerto flotante

NUEVA YORK.—El primer aeródromo marítimo, una construcción de treinta toneladas de peso, será remolcado en el mes de junio próximo, en el Atlántico, a 350 millas de Nueva York, donde será convenientemente anclado. Inmediatamente empezará a ser utilizado como aeropuerto en medio del Atlántico.

El inventor del aeropuerto flotante es Mr. Eward H. Armstrong, y se construye en la Compañía constructora de barcos Sun, de Chester, en Pensilvania.

Si el aeropuerto flotante da los resultados que su inventor y constructores esperan, es casi seguro que antes de terminar el año 1930 se establecerán servicios aéreos transatlánticos y transpacíficos regulares para pasajeros.

Mister James Finston, arquitecto naval, que ha hecho las pruebas del futuro aeropuerto flotante, ha hecho las siguientes manifestaciones:

—La travesía del Atlántico en quince

horas, a bordo de aeroplanos de pasajeros, está mucho más cerca de lo que se cree. Con los aeropuertos flotantes y los gigantes aviones Sikorski, los pasajeros podrán hacer la travesía transatlántica no sólo sin peligro, sino también con grandes comodidades.

Los aeródromos flotantes tendrán 1.100 pies de largo, 400 de ancho, 350 de profundidad y sobresaldrán del nivel del agua unos 80 pies.

Si el aeropuerto flotante Armstrong da los resultados que se esperan, se construirán en seguida más, con el fin de que entre los Estados Unidos y Europa haya ocho aeropuertos flotantes anclados a una distancia de 400 millas uno de otro.

Estas islas flotantes, cuyo coste se calcula en más de dos millones de libras esterlinas, tendrán cobertizos para los aviones, taller de reparaciones, hotel, restaurantes, bares, oficinas meteorológicas, estación de T. S. H. Todas estas edificaciones se construirán después de que la isla flotante haya sido anclada en medio del Océano, y se calcula que su peso sea de 35.000 toneladas.

Los aeródromos flotantes irán unidos a un boya de gran tamaño, que a su vez irá sujeta al fondo del Océano por un cable de acero de 18.000 libras de peso, capaz de resistir fuerzas de más de 60.000 libras.

El coste del primer aeródromo flotante se calcula en unas 300.000 libras esterlinas.

LA FORTUNA

Imágenes de todos los tamaños en pasta madera. Fabricación de figuras artísticas en pasta-madera y barro fino hebreo. Grupos y Niños Jesús con cuna, propios para nacimiento. Altares, capillas, repisas. Bastones de madera para portiers. Molduras artísticas para marcos. Inmenso surtido en artículos para Navidad.

Viuda de A. Maña Hortalaza, 11 y 13-Madrid.-Teléfono 11.497

La infanta doña Isabel, en Barcelona

BARCELONA.—La infanta doña Isabel se trasladó al medio a Montserrat, acompañada del capitán general del condado de Coello de Portugal y la señorita Bertrán de Lis. Recibieron a Su Alteza la comunidad, el gobernador civil y otras personalidades. En la basilica se cantó una Salve, terminada la cual la infanta entró en el claustro y recorrió varias dependencias, a pesar de la clausura.

Más tarde, la infanta montó en el fúnebre y subió a los picos de San Juan, y en el restaurante del Monasterio fue obsequiada con un banquete, que fue servido en vajilla de oro. Después de la comida, la infanta se trasladó al Monasterio, donde se le ofreció un concierto de órgano.

De aeronáutica

Construcción de «hidros»

CADIZ.—En los talleres de construcciones aeronáuticas de Puntales se terminan de construir tres hidroplanos «Dornier Wal» para el Ejército. Las pruebas de los aparatos serán en breve.

Antes de que finalice el año, los talleres de Puntales habrán entregado al Ejército cinco aparatos de esta clase.

Accidente mortal

LONDRES.—Noticias recibidas en esta capital procedentes de Queen's Ferry comunican que un avión militar ha caído a tierra, por causas que todavía se desconocen, en Firth of Forth, resultando el piloto muerto y el oficial observador que le acompañaba gravemente herido.

Chocan dos aviones

BUCAREST.—En el aeródromo de Pipefa, cerca de esta capital, chocaron a gran altura dos aviones militares, que cayeron al suelo envueltos en llamas.

Los dos aviones que los pilotaban se pudieron salvar gracias a sus paracaídas.

EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE
APARTADO DE CORREOS NUM. 436.
Precio de suscripción, dos pesetas al mes.
Toda la correspondencia, al apartado 436.
Redacción y Administración, Barbieri,
número 8.—Teléfono 15.858

Los Reyes, en Sevilla

Los Soberanos inauguran los pabellones de Extremadura y Aragón

SEVILLA.—A las once, los Reyes, sus augustos hijos y los infantes D. Carlos y doña Luisa, con las infantas doña Mercedes y doña Dolores, se dirigieron a la Exposición para inaugurar el pabellón de Extremadura. Fueron recibidos por el marqués de Estella, autoridades sevillanas, gobernadores civiles de Badajoz y Cáceres, presidentes de las dos Diputaciones extremeñas y otras personalidades.

Los Reyes e infantes recorrieron todo el pabellón, donde los delegados extremeños les regalaron una gargantilla de oro fabricada en el pueblo de Ceclavin, once tapices de la Setena, pañuelos alfombrados de Badajoz, bordados de Villafraanca de los Barrios y primorosos encajes de Cáceres. Al presidente del Consejo le fué regalado también un tapiz, producción regional.

Los Reyes y su séquito se dirigieron luego al pabellón de Aragón. En la entrada de éste esperaban a las augustas personas el presidente de la Diputación de Huesca, el alcalde de Zaragoza, marqueses de Tavera y La Habana y otras distinguidas personalidades de la región aragonesa.

A la entrada al pabellón, la rondalla del maestro Calavia ejecutó con bandurrias y guitarricos la Marcha Real, que agradó mucho a los Reyes. La Soberana e infantas fueron obsequiadas con hermosos ramos de flores. Seguidamente pasaron al interior del pabellón, cuyas dependencias visitaron detenidamente, y a la salida, los Reyes pidieron a la rondalla que cantase una jota en el patio del pabellón.

El Soberano habló después con el alcalde de Zaragoza; dijo que recuerda con gran cariño a aquella ciudad, la que no ve desde hace cinco años y la que el mes que viene piensa visitar.

Los Reyes estuvieron viendo después los «stands» de Jerez y de la Real Maestranza de Sevilla, en los que se exhiben objetos y documentos de gran valor artístico e histórico.

El Rey visita el nuevo edificio de la Maestranza

A la una de la tarde, Su Majestad el Rey, acompañado de los infantes y del general Primo de Rivera, visitó el nuevo edificio de la Real Maestranza de Caballería, que se ha construido en las inmediaciones de la Plaza de Toros.

El Monarca y sus augustos hijos fueron recibidos por el marqués de Alentós y otras personalidades, en compañía de los cuales visitaron las distintas dependencias, mostrándose satisfechísimos de su instalación.

El jefe del Gobierno, en Alcalá de Guadaíra

El marqués de Estella marchó al pueblo de Alcalá de Guadaíra con objeto de visitar las obras del nuevo Matadero.

En dicho punto fué obsequiado con un almuerzo organizado por la marquesa de Argüelles y servido en el hotel construido por el Patronato del Turismo.

Después el general Primo de Rivera paseó por los pinares de Oromán, y a las seis regresó a esta ciudad, dirigiéndose al local que en la calle de Martín Villa ocupa la Unión Patriótica, permaneciendo allí algún tiempo.

La Reina recibe a varios representantes de la Junta Antituberculosa

La Reina Doña Victoria no salió por la mañana del Alcázar. La Soberana recibió a una representación de la Junta Antituberculosa, integrada por la condesa de Lebrija, la marquesa de Villafranca del Pitamo, la baronesa de Gracia Real y los doctores Ariza y Mezquita, que informaron a la Reina de la labor que la Junta realiza.

Fiesta a beneficio de la Cruz Roja

El Rey estuvo por la tarde en el tiro de pichón. Antes de regresar a Madrid, el Soberano asistirá a una cacería en la finca de la Mezquitilla.

A las seis y media de la tarde asistieron Sus Majestades y Altezas a la fiesta organizada a beneficio de la Cruz Roja en el palacio de Agricultura.

Durante el acto varias distinguidas jóvenes ejecutaron varias danzas típicas andaluzas.

Terminada la fiesta, la Real Familia regresó al Alcázar, donde cenaron en la intimidad.

Recital de música brasileña

En el teatro de la Exposición se ha celebrado el recital de música brasileña, organizado por el comisario de aquella República, señor Vidal. Al acto asistió la Reina Doña Victoria y numerosas personalidades de la aristocracia sevillana.

La señorita Elena Magalhaes ejecutó varias composiciones típicas, y fué obse-

quiada por la Soberana con una pulsera de platino.

Un banquete

Para festejar el éxito obtenido con los actos celebrados con motivo de la inauguración del pabellón aragonés, el alcalde de Zaragoza y el presidente de la Diputación de Huesca han obsequiado con un banquete a todas las autoridades y personalidades llegadas de Aragón para asistir a los citados actos.

Terminada la comida, la rondalla de Calabria interpretó varias jotas.



LOS TEATROS

FUENCARRAL

Presentación de la compañía.

Ayer debutaron en este popular teatro chamberlero la compañía de Anita Adamuz, en la que figura como primer actor Manuel París.

Como homenaje al glorioso maestro Benavente, representaron la celebrada comedia «Pepa Doncel».

La Adamuz obtuvo un señalado triunfo, encarnando el papel de la protagonista, escuchando por su inteligente labor grandes y merecidos aplausos.

Manuel París, acertado en su papel, así como también en el suyo el señor Hurtado.

En fin, un éxito muy estimable en esta primera presentación.

El túnel bajo el Canal de la Mancha

LONDRES.—El redactor político del «Daily News» anuncia que el Comité de peritos financieros, nombrados por el Gubern británico en el mes de marzo último con el fin de estudiar la parte económica del túnel bajo la Mancha, depositará su informe sobre esta cuestión próximamente.

El redactor cree saber que las conclusiones de dicho informe son desfavorables en cuanto al punto financiero.

En el curso de un plebiscito en las grandes ciudades de Inglaterra, 205 se han declarado en favor de la construcción del túnel, 6 se han declarado en contra y 67 se han abstenido.

Provincias

Entierro de un alférez

FERROL.—Han llegado los remolcadores «Ciclope», «Antelo» y «Galicia», procedentes de un puerto portugués, donde estuvieron varios días refugiados a causa del temporal. El «Antelo» conducía el cadáver del alférez de navío señor Velasco Romero. El entierro constituyó una gran manifestación de duelo. Asistió toda la tripulación del crucero «Reina Victoria Eugenia», a cuya dotación pertenecía el finado.

Zamora, absuelto

BARCELONA.—La Audiencia ha dictado sentencia por el delito de homicidio por imprudencia contra Ricardo Zamora y Salvador Bruguera, por la que se absuelve al primero y se condena al segundo a cuatro meses de reclusión.

Nuevo cuartel de la Benemérita

BILBAO.—La Comisión provincial se ha reunido, acordando aprobar la subasta de las obras para construir una casa doble en el cuartel del Olimpo, destinada a la Guardia civil. También acordó dejar desierto el concurso para las obras del cuartel de Valmaseda y anunciar nuevo concurso.

Sargento absuelto

VALENCIA.—Ha sido dictada sentencia absolutoria en la causa instruida contra el sargento Agapito Fuentes, acusado de falsificación de cartas de pago de cuotas militares.

Se le pedían ciento cuatro años de presidio.

No se devuelven los originales, aunque no se publiquen

Fallecimiento del ex presidente portugués Sr. Almeida

A las dos y media de la madrugada de hoy falleció en Lisboa el ex Presidente de la República portuguesa señor Almeida, a consecuencia de un ataque de gota.

José Antonio Almeida nació en Vele de Vinha el 18 de julio de 1866. Estudió en la Facultad de Medicina de la Universidad de Coimbra, y considerándose perseguido por algunos profesores publicó su primer libro, «Dasafrota» que tuvo enorme resonancia en Portugal.

Como casi todos los estudiantes de su tiempo, simultaneó los estudios con la actuación política en las filas republicanas, y fué varias veces procesado por de ellas a tres meses de prisión delitos de imprenta, y condenado una

En 1891 tomó parte en la revuelta de Oporto, y en 1892 hizo en la Prensa una violenta campaña contra el Ministerio de Díaz Ferreira.

Después pasó a Santo Tomé, donde ejerció la Medicina desde 1892 a 1905 y comenzó a cimentar su fama como médico. De regreso a Europa estudió en las clínicas de París y después fijó su residencia en Lisboa.

Fuó elegido diputado por primera vez en 1906. Su elocuencia, vibrante y arrebatadora, produjo viva impresión en la Cámara y pronto fué en ella una de las figuras más destacadas.

Dirigió también los periódicos «Alma Nacional» y «República».

Al ser proclamada la República se encargó Almeida del ministerio del Interior, desde el que procuró encauzar los primeros desmanes de las huestes que Costa atacadillaba.

Los desmanes de Costa llevaron al Poder a sus propios enemigos. No fué Almeida el que en 1917 derrocó al poderoso jefe democrático. Fueron Brito, Cãmacho y Sidónio Paes, situados en la extrema derecha republicana.

Tampoco estuvo Almeida conforme con esta tendencia, que le parecía peligrosa, y al triunfar el movimiento, reunió al partido evolucionista, ante el que expuso su propósito de abandonar la política.

Esta decisión, aunque era esperada, produjo impresión en Portugal. El partido se disolvió, y la separación entre los radicales y los conservadores se hizo más honda, porque ambos reforzaron sus respectivas posiciones.

Su adhesión a Pimenta de Castro valió a Almeida durísimas censuras de los democráticos, no obstante lo cual dos años después un Parlamento democrático lo eligió Presidente de la República en graves circunstancias y con la esperanza de que su calidad de hombre transigente hiciera posible un arreglo entre los núcleos irreduciblemente contrarios.

Su obra de paz, a la que en la alocución dirigida al país concedía lugar preferente de su programa, no fué muy fructífera. La grave situación por que Portugal atravesaba, complicada en el interior por las luchas partidistas y la desorganización económica, y en el exterior por las consecuencias de la gran guerra, hicieron estériles los esfuerzos de Almeida; encaminados a organizar aquella caótica situación, en la que veía gestar peligros gravísimos, que no fardaron en sobrevenir.

Su carrera política termina en esta fecha. Una grave dolencia que le aquejaba desde varios años antes, agravada por los trastornos de orden moral que la política producía en él, acabaron con la salud del ilustre médico, que en vano ensayó todos los medios de que la ciencia disponía para recobrar sus fuerzas.

Después de pasar largas temporadas en varios sanatorios europeos regresó a su patria totalmente dominado por la parálisis, y durante siete años no pudo abandonar su domicilio.

Este mismo año, cuando el apogeo de las intervenciones por reflexoterapia del doctor Asuero, el ex Presidente Almeida se trasladó a San Sebastián, donde fué tratado por el médico donostiarra, logrando, al parecer, una considerable mejoría.

Con este motivo todos los periódicos portugueses dedicaron extensos comentarios a la curación de Antonio José de Almeida, y una vez más se manifestó el alto aprecio en que sus compatriotas tenían al ilustre médico.



ROSA DO RIVERA

CARLOS COPPEL

FÁBRICA DE RELOJES

Cada reloj acompaña certificado de garantía

Remesas a provincias. Catálogos gratis.

fuencarral, 27 MADRID



Marruecos

UN TELEGRAMA DEL GOBERNADOR DE GIBRALTAR

TETUAN.—El gobernador de Gibraltar ha telegrafiado reiterando su gratitud al conde de Jordana, por las atenciones recibidas durante su visita a Marruecos, y los sentimientos admirativos que le produjeron la marcialidad de las tropas y los trabajos de colonización desarrollados, no dudando de que, bajo administración tan hábil, se avecina para España un gran porvenir en su zona de protectorado.

El comisario superior contestó con otro telegrama, estimando esa tan lisonjera como valiosa opinión.

También el ministro del Ejército ha telegrafiado su felicitación al conde de Jordana.

INFORMACIONES DE TETUAN

TETUAN.—Bajo la presidencia del comisario superior, y con asistencia del delegado general, gran visit, general García Benítez, directores de servicios y jefe de Estado Mayor, se ha celebrado Consejo de gobierno, para continuar el estudio del presupuesto del próximo año.

Correspondiendo a la invitación que a los jinetes franceses hizo la primavera pasada el conde de Jordana, el comandante superior de las fuerzas del vecino Protectorado ha invitado a los jinetes españoles a que asistan a los concursos que próximamente van a celebrarse en aquella zona francesa.

Si quiere usted que sus relojes marchen al minuto mándelos a la relojería

- CARRILLO -

Colón, 13.-Madrid

Relojes garantizados desde 7 pesetas. A los militares el 5 por 100 de descuento

Información de Marina

CESE DE DESTINO

Se dispone que el médico mayor D. Antonio Martín Arévalo cese en el destino de asistencia a jefes y oficiales y personal subalterno en la Corte y pase a la excedencia con todo el sueldo, con residencia en Madrid, siendo relevado en dicho destino por el jefe de igual empleo D. Fernando Ferratges Tarrida, que tendrá al propio tiempo el cometido de la inspección de presuntos dementes, y que cesará a su vez en el de secretario de la sección de Sanidad, que pasará a ocupar el también médico mayor D. Jesús Harri Zaboray, cesando en la excedencia en que se halla.

CONDESTABLES Y TORPEDISTAS

Accediéndose a lo solicitado por el primer condestable D. Manuel Grandal Montero, se ha concedido la graduación y sueldo de teniente de Artillería de la Armada, con antigüedad del 29 de julio del corriente año, día siguiente al en que ha

perfeccionado los requisitos reglamentarios.

Por haber cumplido dos años de embarco en el submarino B-1 el segundo torpedista-electricista D. Manuel Novo Campos, deberá ser relevado por el de igual empleo D. Manuel Veig Fernández, propuesto para ello por el Detall del Cuerpo, conforme a las disposiciones vigentes

Rogamos a nuestros suscriptores consignar en su correspondencia el número de nuestro apartado en Correos, que es el 436; Nos evitará pérdida y retraso.

Notas Políticas

EL MINISTRO DE FOMENTO, A SEVILLA

En el expreso de Andalucía, marchó a Sevilla el ministro de Fomento, acompañado de su hermano D. Joaquín.

En los andenes fueron despedidos por los directores generales del departamento y amigos particulares.

El conde de Guadalhorce lleva, para la firma de Su Majestad el Rey, varios decretos, aprobados en los pasados Consejos de ministros y algún otro, interesante.

La fecha de regreso a Madrid del ministro de Fomento dependerá de la conversación que sostenga con el marqués de Estella.

LAS REFORMAS JUDICIALES

El ministro de Justicia manifestó en Barcelona que se tardará algún tiempo en publicar las reformas judiciales, porque la Comisión de magistrados tiene que estudiar numerosas peticiones y hay que atender muchas opiniones y rozar muchos acuerdos antes de que lleguen a publicarse; pero que podía asegurar que dichas reformas serán un hecho y se aplicarán.

EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA, EN EL SALON DE OTOÑO

El ministro de Instrucción pública, señor Callejo, visitó el IX Salón de Otoño, instalado en el palacio de Exposiciones del Retiro.

Fué recibido por el presidente de la Junta directiva de la Asociación de Pintores, señor Ortiz Echagüe, y por los artistas D. Ricardo Baroja, D. Francisco Navas, señor Aldama y otros.

El ministro recorrió detenidamente las salas de pintura, admirando las obras notabilísimas que en ellas hay instaladas, de noveles y de autores de renombre. Luego estuvo en las de escultura y grabado. La visita duró cerca de dos horas, y el Sr. Callejo, muy complacido, alentó a los artistas a que en años sucesivos acudan con mayor número de producciones al Salón de Otoño.

Días anteriores visitó también la Exposición el ministro de la Gobernación, señor Martínez Anido.

RATIFICACION DEL TRATADO DE RENUNCIA A LA GUERRA

La Embajada de los Estados Unidos en esta corte, ha participado haber sido depositado en Washington, con fecha 1 del corriente, el instrumento de ratificación por el Gobierno de Costa Rica del Tratado de renuncia a la guerra, firmado en París el 27 de agosto de 1928.



Se acaban los ojos azules

El oculista inglés William Corbett asegura que dentro de pocas generaciones los ojos de los ingleses, que ahora son azules en la mayoría de los casos, serán castaños. El cansancio que produce en los ojos la luz eléctrica y la llamática iluminación de las calles, así como el tipo de letra de los periódicos, darán por resultado la creación de ojos de color castaño, que son más capaces de resistir a ese cansancio.

La cuna de la música y el baile

La aseveración de que Austria es cuna de la música y del baile, jamás ha sido demostrada en forma más sorprendente que hace algunos días, cuando 1.100 lunáticos del gran Asilo Steinhof de Viena, abandonaron los lechos de sus celdas para concurrir al gran baile anual de gala.

Para impedir que se produjeran hechos enojosos por parte de los dementes, varios centenares de médicos y enfermeras bailaron mezclados con los insanos, vigilándolos constantemente y hasta bailando con ellos.

La mayoría de los danzarines eran mujeres que se habían vestido con trajes fantásticos de todos los colores, confeccionados por ellas mismas.

Mientras tres bandas de música ejecutaban los vales favoritos de su juventud y de sus días de libertad, los danzarines, a cuya cabeza figuraba un asilado de ochenta años que llevaba puestas una corona y alas blancas y se titulaba a sí mismo «Príncipe de la fiesta», marcharon en grotesca procesión, siendo saludados al pasar con grandes reverencias por parte de sus compañeros de asilo.

Fijos en los magníficos premios del GRAN SORTEO DE JUGUETES

ORGANIZADO POR LA SOCIEDAD FABRICANTE DEL PAPEL DE FUMAR ABADIE

que se celebrará en combinación con el sorteo de la Lotería Nacional de 2 de enero de 1930.

420 JUGUETES

Primer premio

Un automóvil tipo Baby, marca Bugatti, con motor eléctrico y marcha de 15 kilómetros por hora.

Segundo premio: Un elegante coche con muñeco y ama.

Tercer premio: Una sólida bicicleta con al-de-car.

Cuarto premio: Una linda moita con mantelería, servicio de vajilla y cuatro platos.

VEINTE bonitos juguetes para los números favorecidos con los veinte premios de quince mil pesetas. 300 variados juguetes para los números favorecidos con las centenas de los cuatro premios mayores. Cada veinte cubiertas de libritos o cada cinco cubiertas de blocs de papel de fumar Abadie de derecho a una paqueta para tomar parte en este sorteo. El canje de cubiertas se efectuará desde el día 1 de Octubre al 21 de Diciembre, en el Almacén General del Papel de Fumar Abadie—Camposamor, 20 y Crellana, 3 triplicado—Madrid. Los domiciliados en provincias se dirigirán por correo.

Gacetillas de teatros

FONTALBA

Mañana, viernes, «Don Juan Tenorio». Protagonistas, Lola Membrives y Ricardo Puga.

Todos los días, «Salvadora», éxito inmenso de Marquina.

ESPAÑOL

Todos los días, en función de tarde y noche, «Don Juan Tenorio», por Ricardo Calvo.

LARA

Si desean adquirir abonos para los sábados, por la tarde, en este teatro, solicítelos pronto; desde primero de noviembre se despachan los nuevos pedidos. Este día será el centro de reunión de la juventud, y las condiciones son muy ventajosas.

Desde luego, mañana, día 1, y el domingo, y todos los días, se representa, tarde y noche, «Para ti es el mundo». ¡Si desde su estreno siempre se llena el teatro!

COMEDIA

Tardes y noche de hoy, mañana (tes-

tividad de los Santos), sábado y domingo, el formidable, cada vez mayor éxito de risa, «El tejedor de Cantarranas». Inspiradísimo número de música del maestro Guerrero. Coros, bailables, conjuntos. Despáchese en contaduría.

INFANTA ISABEL

Sigue llenando el teatro la nueva y graciosísima comedia de Muñoz Sca, «Pégame, Luciano!», que se representa todas las noches y hoy y mañana, tarde y noche.

Contaduría con tres días de anticipación.

REINA VICTORIA

Ultima semana del genial cinegrama, de Jacinto Benavente, «Vidas cruzadas», el mayor de los éxitos contemporáneos.

Éxito extraordinario de la bellísima y divertida comedia «Atrévete, Susana!», en la que son aplaudidísimos Josefina Díaz de Artigas y Santiago Artigas.

ROMEA

Hoy, jueves, a las diez y cuarenta y cinco, estreno de la historieta cómica-lírica, en dos actos, libro de Vela y Campúa, música del maestro Alonso, «Por si las moscas».

Son valdezas para hoy las localidades adquiridas para el estreno, y para mañana, viernes, las que ayer se facilitaron en contaduría.

ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6,30 y a las 10,30, Don Juan Tenorio.

ZARZUELA.—A las 6 y a las 10,30, El entierro de la sardina y El niño me retira.

COMICO.—A las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas. Viernes (fiesta de Todos los Santos), a las 6,30 y a las 10,30, Seis pesetas.

FONTALBA.—A las 6,30 y a las 10,30, Salvadora.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Pégame, Luciano!

LARA.—A las 6,30 y 10,50, Para ti es el mundo.

COMEDIA.—A las 10,30, El tejedor de Cantarranas.

CENTRO.—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Maldita sea mi cara!

ESLAVA.—A las 6,30 y a las 10,30, La mujer de su marido y La revoltosa.

REINA VICTORIA.—A las 6,15, ¡Atrévete, Susana! A las 10,30, Vidas cruzadas.

ALKAZAR.—A las 6,45 y 10,45, El gato y el canario.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15, Ecos de sociedad. A las 10,15, Don Juan Tenorio.

FUENCARRAL.—A las 6,50, Pepa Doncel. A las 10, Don Juan Tenorio.

MARAVILLAS.—A las 6, Vista del proceso de Mary Dugan. A las 10,30, Don Juan Tenorio.

MARTIN.—A las 6,30, Los faroles y ¡Ris-Ris! A las 10,45, La Melitona y Los verderones.

ROMEA.—A las 10,45, Por si las moscas (estreno).

CIRCO DE PRICE.—A las 6, grandiosa «matinée» infantil, con un programa propio para niños. La función de la risa. A las 10,30, grandiosa función de circo. Despedida de Aeros; en su honor, gran programa, con las mejores atracciones.

HIJOS DE RUBIO

(MARCA REGISTRADA)

CASA FUNDADA EN 1870

Especialidad en Gorras y Roses para el Ejército, Cuerpos Civiles y toda clase de Gorras de uniforme.-Efectos militares.

Sombreros y Bolinas para caballeros

Descuento del 10 por 100 a los señores militares

Calle Mayor, 49. MADRID

Perpetuo Serrano Humanes

Pirotecnico (Autorizado por Real orden)

Inspetor del Impuesto de Explosivos

Luces de Bengala para teatros, jardines y montes. Especialidad en cohetes de señales para el ejército y granfuegos en contra del pedrisco. Decoraciones y toda clase de fuegos artificiales, tracas, cohetes y toros de fuego

Bravo Murillo, 39 dupdo. Teléfono 30999 MADRID

Pintura general

LUIS PRADOS

Zurbarán, núm. 3

Teléfono 33.919

De las Casas Militares del grupo de la calle de Santa Engracia

frimientos infinitos y divinas resignaciones.

El escultor, el pintor, el arquitecto, el portento... no se formó, no se hizo en las academias y museos recibiendo lecciones de maestros en el Arte. Nació genio, nació «casi» de la Naturaleza como nace el «canario» en nuestros bosques llenando el aire de dulces cantares y en honda cañada cuajando el ambiente de violeta en la honda cañada cuajando el ambiente de embriagador perfume. Sin embargo, él no desconoció la majestad y sencilla elegancia del arte griego. El ha-

bría adivinado sin salir de estas peñas la grandeza de la antigüedad clásica. El no ignoraba esa belleza del arte pagano lleno de gracia en la corrección y en las proporciones matemáticas... «El arte a la que «entido calculado» no lo ignoraba, no... Pero «su arte» fué otro, Luján Pérez lo buscó, como Murillo, en las alturas, en sus Virgenes envueltas en celestes claridades y en sus Cristos divinos revelando dolores infinitos... Escultor del espíritu fué Luján, como Murillo pintor del espíritu con sus inmateriales formas incomprensibles y maravillosas. Fueron

sus vírgenes, sobre todo la de «Lantigua», la Concepción y las Mercedes, ideales y puras como las del pintor sevillano. Murillo fué el pintor del cielo. Nuestro José Luján, el autor del Nazareno de Gáldar y el Cristo de la Sala Capitular, fué el escultor del cielo con sus visiones místicas... Su arte es una plegaria, su Nazareno es un gran poema de

TODA LA CORRESPONDENCIA Y GIROS DEBEN DIRIGIRSE AL GERENTE DE «EJERCITO Y ARMADA»

dolores sin fin y de infinitas resignaciones... Es la belleza celestial y divina creada por el divino artista o arrancada del cielo por su cincel maravilloso. No es raro, pues, que así como Miguel Angel, al acabar su «Moisés», dándole un martillazo en la frente le gritó «¡parla! ¡parla!» habla, el canario genio, luego que rubo terminado la grandiosa efigie del Nazareno se postrara ante ella de hinojos, y cubriera todos los días de rosas el pedestal de la Virgen de las Mercedes de Guía mientras su estatua estuvo en el taller.

El arte cristiano encontró en Luján Pérez uno de sus mejores intérpretes. La belleza pagana de alguna de sus vírgenes, la del Carmen, por ejemplo, admirable por la morbidez de sus formas y por su «humana hermosura», se escurece, se borra, se pierde en la divina luz que parece irradiar de la sublime figura del Nazareno y de la muerta faz del «Crucificado», obras donde el arte es una plegaria, donde cada rasgo de aquellas figuras casi inmateriales es un poema...

J. BATLLORI Y LORENZO

CASA BENITEZ

3, Atocha, 3 ☒ MADRID ☒ Teléfono 13.284

SASTRERIA Y CAMISERIA

Especial en toda clase de uniformes para militares

Gran surtido en trajes para caballeros y niños

Completo surtido en camisería y géneros

de punto

Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Banco Central

Aloalá, 31. MADRID

Capital autorizado 500.000.00 de pesetas.
Capital desembolsado 10.000.000 de pesetas.
Fondos de reserva 16.000.000 de pesetas

FILIAL: BANCO DE ADALONA (Badalona)

SUCURSALES

Albacete, Alicante, Almansa, Andújar, Arenas de San Pedro, Arévalo, Avila, Barcelona, Barco de Avila, Campo de Criptana, Carcagente, Cebreros, Ciudad Real, Córdoba, Jaén, La Roda, Linares, Logroño, Lorca, Lucena, Málaga, Martos, Mora de Toledo, Murcia, Ocaña, Peñaranda de Bracamonte, Piedrahita, Priego de Córdoba, Puen e Genil, Quintanar de la Orden, San Clemente, Sevilla, Sigüenza, Sueca, Talavera de la Reina, Toledo, Tortosa, Torredonjimeno, Torrijos, Trujillo, Ubeda, Valencia, Villacañas, Villa del Río, Villa Robledo y Yuste.

!CANAS! Desaparecen usando el producto de fama mundial

Brillantina India

Premiado en la Exposición de Higiene

Precio: CINCO pesetas frasco

De venta en las principales perfumerías y droguerías

MAESTROS HERRADORES-FORJADORES MILITARES

Para adquirir vuestro uniforme dirigios al proveedor de la Cooperativa del Ministerio el Ejército

ANDRES ROMANIELOS

Plaza de España, 6.

Madrid.

Los Dollars

Liquidación permanente de Camisería, Corbatas, Calzoncillos, Camisetas, Medias, Calcetines, Perfumería e infinidad de artículos.

LA CASA MEJOR SURTIDA Y MAS BARATA

Caballero de Gracia, 10 y 12

LOS DOLLARS

Compañía Española de Pinturas

«INTERNATIONAL»

Fábrica en Luchana—Brandio—Bilbao

UNICOS AGENTES Y FABRICANTES EN ESPAÑA



DE LAS PINTURAS PATENTADAS HOLZAPFEL

Las mejores del mundo. Las de mayor consumo del mundo. Patente internacional para fondos de buques de hierro y acero. Copper Paint, para fondos de buques de madera. Yacht Racing, para fondos de embarcaciones de recreo y regatas. Lageline. Pintura al barniz. La más resistente a la acción del agua y al sol. Danbolino. Supere al minio. Cubre 1/5 veces más. Seca más pronto. Pintoff. Quitapinturas de acción rapidísima. Bando de coque. Esmaltes Sunlight. Muy elásticos, muy brillantes y resistentes. Limpiametales Aladdin. El mejor. Su brillo dura muchísimo. Penultima. Para superficies de goma. Fabricada a base de goma ligada. Bedstead Paint. Para fabricar las camas. Motor Paint. Para pintado de motores. No se quita al calor. Secantes líquidos, Argentea (pintura a base de aluminio), lista para usar. Barniz para crepianos, etc., etc. Todas pintadas HOLZAPFEL. Exigid esta marca, y no admitis más. Nuestras pinturas son las de más duración, las mejores y, dadas sus magníficas resultados, las más baratas.

Depósitos en todos los puertos y capitales del mundo, y agencias en las principales Compañías Navieras, etc., etc.

RIPA, 4.—BILBAO

CASA M. GUISERIS

Montera, 41.—MADRID

SELLOS CAUCHO.—ROTULOS ESMALTADOS.—FECHADORES.—NUMERADORES EN ACERO.—BRONCE Y CAUCHO.

Fundada en 1883

MEDALLA ORO. MADRID 1907

La más alta recompensa en su clase

LA FOTO-ELECTRICA

Juan Ruiz Arias

0, FUENCARRAL, 10 MADRID

Implicaciones, reproducciones, pinturas y toda clase de retratos.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se retrata de día y de noche.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 20 por 100 de rebaja en los encargos.

Máquinas «MAP» para escribir



ANGEL CRECENTE MUÑOZ

MAQUINAS DE ESCRIBIR DE OCASION. REPARACIONES Y ACCESORIOS

Cañizares, 2, 4 y 6, entlo.—Teléf 13.853

MADRID.

SUBASTA TELEFONO 10.844

RENTAS GALERIAS BAYON Fuencarral, 20 sup. MADRID. Compen y venta de muebles y artículos todo de ocasión. ENTRADA LIBRE

RESERVADO

PARA

Casa Vickers

EJERCITO Y ARMADA

Calle de Barbieri, núm. 8

Apartado 436.—MADRID

Precio de suscripción DOS PESETAS al mes

BOLETIN DE SUSCRIPCION

Don _____
Cuerpo _____ empleo _____
pueblo _____ provincia _____

Desea suscribirse a este periódico a partir de _____

(Fecha y firma)